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időüzletekre vonatkozó árjegyzés megnyitása engedélyezve nincs, úgy 

amennyiben a felek buza vétele iés eladása tekintetében kötnének olyan, 

ügyletet, melyre megállapodásuk szerint a tőzsdei határidőügyleti 

szokások irányadók, úgy e megállapodás semmis, tekintve, hogy az 

ilyen kikötés alapján való szolgáltatás jogilag lehetetlen. 

Nem vonatkoznak a fenti szabályok a lehívásra kötött ügyle-

tekre, melyek élesen különböznek a tőzsdei határidőügyletéktől. Míg. 

ugyanis' előbbieknél a lehívás időpontja rendszerint határozatlan és 

azt a vevő gyakorolja, addig a ihatáridőügylet teljesítési határideje 

határozott és ezen belül a felmondás joga az eladót illeti. A lehívásra, 

kötött ügyletek tehát tőzsdei határidő ügyleteknek nem minősíthetők. 

Magyar-német fizetési forgalom. Tranzitárúk behozatala. (MNB. 

214. számú körlevele.) 

Németországból béhozatalra kerülő nem német származású (tran-

zit) árúkra vonatkozó ügyletek megkötése előtt a MNB Importdeviza-

csoportjánál a kir, külkereskedelmi hivatalnál rendelkezésre álló 

nyomtatványok felhasználásával a MNB előzetes nyilatkozatát kell 

kérni arra vonatkozólag, hogy az árú ellenértéke milyen feltételek 

mellett lesz német birodalmi márkában kifizethető. E kérelem alapján 

a MNB nyilatkozatát két példányban úgy adja meg, hogy az árú 

ellenértéke a MNB-nak a Reichs-banknál vezetett Konto Ordinario 

nevű számlája korlátolt szabad hányad (beschränkt frei Quote)' ter-

hére utaltatik 'ki. Az egyik példányt az importőr a német tranzit 

kereskedő részére küildi el német tranzitengedély megszerzése céljá-

ból, mely engedély a transiitkereskedőt feljogosítja arra, ' hogy a 

szóbanforgó árút Magyarországra tranzitállhassa és. aninak a „besch-

ränkt frei Quote" terhére átutalt márkaellenértékét elfogadhassa. 

A német tranzitengedély megszerzése esetén a magyar importőr 

valamely megbizott pénzintézet útján szabályszerű igénylést nyújt 

be, melyet a kir. külkereskedelmi hivatal cenzúráz. Az igénylésen 

feltüntetendő a német tranzitengedélyt kibocsátó hatóság, az engedély, 

valamint a MNB nyilatkozatának kelte és száma. Az igényléshez a. 

német tranzitengedély eredeti vagy másolati példánya vagy fotó-

kópiája csatolandó. A német tranzitengedély megszerzése körüli aka-

dályok elhárítása végett az importörök a 'kir. külkereskedelmi hiva-

talhoz fordulhatnak, 

A Magyar Külkereskedelmi Kompenzációs Iroda működésének 

1936. évi április hó 30-án történt megszűntetésével kapcsolatos ren-

delkezések. (MNB. 215. száimú körlevele.) 

1936. május 1-től kezdve beszolgáltatott és kiutalt külföldi 

fizető eszközök után a felár folyósítása és beszedése nem a kompen-

zációs bankok, hanem a bankintézetek útján a pengő ellenérték elszá-

molásával egyidejűleg történik. A megbizott pénzintézetek közvetí-

tésével beszolgáltatott illetve kiutalt külföldi fizető eszközök elszá-

3 



470-

molása 1936. május 1-től kezdve nem „bankközi árfolyamon" hanem 

a hivatalos pénz-, illetve árúárfolyamon megy végbe. 

A Kompenzációs Iroda által kiállított, de még nem érvényesített, 

vagy be nem váltott igazolványok alapján járó felár folyósítását a 

MNB Bankosztálya keretében szervezett „Liquidáló Csoport" szám-

fejtése után a MNB főintézetének Devizapénztára végzi, Ennekfolytán 

a fél birtokában lévő, de még nem érvényesített, vagy érvényesített 

de még be nem váltott kompenzációs igazolványokat és felárigazol-

ványokat, valamint a szokásos igazoló okmányokat itt kell benyújtani 

mindazon tételek tekintetében, amelyeket a fél angol, belga, francia, 

svájci, svéd viszonylatokban 1935. december hó 3. napjáig bezárólag, 

német viszonylatban 1935. évi december hó 4. napjáig bezárólag, 

olasz viszonylatban a régi kiiring számlán („Á" számla) vagy a 

külön konstrukciók számláira bármikor, török viszonylatban pedig 

1936. március hó 4. napjáig bezárólag beszolgáltatott, illetőleg leg-

később ennék a napnak az értékelésével a MNB külföldi levelező-

jénél a Bankszámlájáéi jóvá íratott. Ugyancsak a Liquidáló Csoporthoz 

kell fordulni az új felárrendszer keretében (180. sz. körlevél) a 

Kompenzációs Iroda részéről kiszolgáltatott íelárigazolványok alapján 

1936. április 30-áig bezárólag fel nem vett felár folyósítása végett. 

A fenti új felárelszámolásirendszer azoknál a deviza beszolgál-

tatásoknál ínyer alkalmazást, amelyeknek pengő ellenértékét a bank 

19,36. április 30-ával bezárólag még el nem számolta. A Magyar Kül-

kereskedelmi Kompenzációs Iroda által 1936. április hó 30-áig ki-

adott, de még igénybe nem vett importdeviza kiutaló levelek az 

azokban megállapított ¡határidő alatt a Bankosztály Kiutaló csoport-

jánál érvényesíthető. 

A jövőben a kiutaló leveleket a MNB Bankosztályának Import-

deviza csoportja fogja kiszolgáltatni. 

. Magyar-román fizetési forgalom. (MNB. 216. számú körlevele.) 

A Magyarország és Románia között 1935. évi május hó 24.-én 

létrejött fizetési egyezmény 1936. április hó 1.-én 'hatályát vesztette 

és 'helyébe az 1936. évi' április hó 4.-én kötött egyezmény lépett. • 

Az új egyezmény szerint az eddigi magánkompenzációs rend-

szer megszűnik és helyébe a magyar, illetve román exportból szár-

mazó 'követeléseknek az erre jogosított magyar, illetve román pénz-

intézet közberijöttével történő értékesítése lép. Az áruforgalomból 

származó lei illetve pengőt ét el ék értékesítése a kereslet és kínálat 

szerint kialakuló árfolyamon (felár mellett) fog történni. 

A magyar exportőr „E" jelű lilaszinü kiviteli tanúsítványa a 

MNB-kal szemben kötelezettséget vállal arra, hogy az árúszállításból 

eredő lei követelését esedékességkor a megbízott magyar pénzinté-

zetek egyikének a jogosított román pénzintézetek valamelyikénél 

vezetett számlájára lefizetteti és egyidejűleg az illető magyar pénz-

intézetnek a lefizetésre 'kerülő lei követelés eladására limitálás nél-


